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UNIDAD 2: DATOS Y AZAR
PROBABILIDAD DEFINICION

DIAGRAMA DE VENN

Un Diagrama de Venn es una manera de representar graficamente conjuntos,
subconjuntos, intersecciones de conjuntos, uniones de conjuntos. Normalmente se utilizan
en esta representacion Ovalos o circulos, que muestran la relacion existente entre los
conjuntos y subconjuntos involucrados. Cada évalo o circulo es un subconjunto diferente.
La forma en que esos circulos se sobreponen entre si muestra todas las posibles relaciones
logicas entre los conjuntos que representan. Por ejemplo, cuando los circulos se superponen,
indican |a existencia de subconjuntos con algunas caracteristicas comunes.

Por ejemplo, supongamos  Como
conjunto las personas que viajan en un
Tour, si A representa las personas que
hablan inglés, el ovalo de la izquierda
contendrad al niimero total de personas
que los hacen, si B representa a las cC
personas que hablan francés, el ovala
de la derecha tendra el numero de
turista gue hablen francés, la parte
comun de los 6valos (A y B) contiene a
las personas que hablan ambas idiomas. MATERIAL N° 07
El rectangulo contiene todas las GUIA N° 03
personas que participen en éste tour, CURSO I11°M
representando C las personas que no —
dominan ninguno de los dos idiomas.

DIAGRAMA DE VENN

Apoyados en el Diagrama de Venn es posible determinar cantidad de elementos que
cumplen las condiciones y de ésta forma permite determinar probabilidad utilizando
probabilidad clasica

EJIEMPLOS

> , ; 1 i
1. En un curso de 120 alumnos, % habla portugues, % japones y 13 ambos idiomas.

¢Cual es la probabilidad de gue un alumno elegido al azar hable solo uno de estos

idiomas?
1
A) 3
1
B) 5
1
C) Y
B 2
12
B L
12
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2. En un curso de 80 alumnos, la cuarta parte de ellos habla inglés, la quinta parte
francés y la décima parte ambos idiomas. éCual es la probabilidad de que un alumno
escogido al azar hable inglés o frances?

&4 B

80
B) %
O i
D) ;lg
E) %

3. En un curso de 40 alumnos, el 50% practica futbol, el 37,5% practica basquetbol,
mientras que 5 alumnos practican ambos deportes. éCual es la probabilidad de que al
elegir un alumno, este no practique ningun deporte?

n)%
B)é
C)%
Dj%
E)%

TRIANGULO DE PASCAL
Representa una reqularidad numérica que se ilustra en |a siquiente figura:

1
1 1
1 F 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Se pueden observar algunas regularidades y estas son:

* Los coeficientes primero y Ultimo de cada fila son siempre 1.

# Cualquier otro coeficiente de una fila se obtiene como la suma de los dos valores que
estan justo arriba en la fila anterior.

* Si se suman los numeros de cada fila el resultado es siempre una potencia de 2.

» Existe una simetria en cada fila respecto a su centro.






COLEGIO PUCON
Augusto Maldonado

OBSERVACION: El tridngulo de Pascal también se utiliza en experimentos aleatorios que
tengan dos sucesos equiprobables de ocurrencia, como por ejemplo: lanzar una moneda, el
sexo de una persona, respuestas de preguntas del tipo verdadero o falso, etc.

Asi al lanzar una moneda cuatro veces (o lanzar 4 monedas a la vez) se obtienen 16
resultados posibles, que al determinarlos a través del triangulo de Pascal son:

1 A Cero lanzamiento 2°
1 1 _— Un lanzamiento 2!
1 2 1 —_— Dos lanzamientos 2°
1 3 3 1 — Tres lanzamientos 2°
1 4 6 4 1 _ Cuatro lanzamientos 2*

Esta situacion se grafica de la siguiente manera

1
1C 15
10 2CS 15° ,
1 3C%s 3cs? 1S°
1c? 4C’s 6C2s? 4Cs? 15t

Cces
CCsC
CSCC
SCCC

OBSERVACION: 4C°S significa

O sea, 4C°S indica que hay cuatro casos favorables para obtener 3 caras y 1 sello.

EJEMPLOS

1. ¢Cual es la probabilidad de obtener exactamente 3 caras si se lanza una moneda 4
veces?

A) %
B) i
0 2
D) %
E) %
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2.  Un matrimonio tiene 4 hijos. ¢Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son)
verdadera(s)?

I) La probabilidad que sean 4 hijos varones es % 5
1I) La probabilidad de que sean 2 varones y 2 damas es 2 .

III) La probabilidad que sean a lo méas dos hijos varones es %

A) Solo1

B) SoloII

C) Sololy III
D) Solo IT y III
E) I, Iy III

3. Al lanzar 5 moneda, écual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

I) La probabilidad de obtener 3 caras, es igual a la probabilidad de obtener 3
sellos.

II) La probabilidad de obtener a lo mas una cara, es igual a la probabilidad de
obtener a lo menos 2 sellos.

III) La probabilidad de obtener 4 sellos, es igual a |la mitad de la probabilidad de
obtener 3 sellos.

A) SololyIl

B) Solo Iy III

C) Solo Il y III

D) I, IIylIIl

E) Ninguna de ellas.



